
彰興國中教師公開授課教學活動設計暨共同備課紀錄表 

公開授課 

年  班 
  7 年  5  班 

公開授課 

教   師 
林勇年 

公開授課 

科  目 
自然科學 

公開授課 

日   期 
112/12/20 

公開授課 

時  間 
10:15~11:00 

教材來源 南一課本 第?節 / 總節數 1/1 

授課單元

名  稱 
活動 5-2 反應時間的測定 

教學目標 

1. 能了解生物體在接受環境刺激時，能夠產生適當的反應 

2. 能了解人體具有感覺器官，探討感覺器官如何察覺身體內外的變化 

3. 透過由視覺刺激產生的「接尺」反應，探討神經訊息的產生與傳遞

過程，並使學生了解「反應時間」的意義 

教學活動流程(簡案) 時間 評量方式 

1.教師引導學生兩人一組，施測者拿著測量尺的上緣自然垂

下，受試者的手放在桌緣，將食指與拇指張開 2 公分寬，

並讓測量尺下端 0 公分處置於兩指之間。 

2.教師引導學生，在不告知受試者的情況下，施測者隨機釋

放測量尺，而受試者專心注視測量尺的 0 公分處，察覺尺

掉落時立刻用食指拇指捏住直尺，紀錄測量尺掉落的距

離，將結果記錄在活動紀錄簿中。 

3.重複步驟 2 五次，將掉落的距離取平均值，並對應所花的

時間，將時間記錄在活動紀錄簿中。 

4.教師引導學生，施測者與受試者交換角色並重複步驟 2 與

步驟 3，將結果記錄在活動紀錄簿中。 

5.教師引導學生進行小組討論，寫出本活動的神經傳導途

徑，並進行小組輪流發表，討論正確的答案為何。 

6.教師帶領學生比較實驗數據，討論接尺多次後能不能縮短

接尺的反應時間，並進行小組輪流發表，說明可能的原因 

7.教師引導學生思考，開車時看到前方有交通事故，緊急用

腳踩煞車的反應時間，通常比接尺的反應時間長，請小組

討論可能的原因並進行小組輪流發表，討論正確的答案為

何。 

8.教師對學生說明測量尺的落下距離如何對應到所花的時

2 分鐘 
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實作與觀察 

 

 

實作與觀察 

 

 

 

實驗數據紀

錄與分析 

實驗數據紀

錄與分析 

討論與發表 

 

討論與發表 

 

討論與發表 

 

 

 

題目練習與

附件一 

 



間，簡略介紹自由落體的落下距離與落下時間的關係，並

說明反應時間的意義，帶領學生練習活動紀錄簿相關的練

習題 

檢討 

 

◆ 共備紀錄表 
共備日期   112年 12月 19日(星期二) 共備地點 理化實驗室 

 

共備討論

內    容 

 

1. 討論本節活動的課程，學生應有的先輩知識為何？習得的核心概

念有哪些？ 

2. 討論本節活動的課程，學生應習得的核心概念有哪些？ 

3. 討論本節活動的課程，學生在操作時可能會遇到的困難以及老師

可以如何引導，並事先準備好各項實驗器材。 

4. 在理化實驗室中測試實驗的效果如何，模擬學生如何流暢地進行

各個步驟。 

5. 挑選本節課程在課本與習作中相關的例題，視情況引導學生在課

堂上進行練習。 

 

◆ 共備教師姓名: 

1 林勇年 2 林殿權 
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彰興國中教師公開授課觀摩紀錄表 

公開授課 

年  班 
  7 年  5  班 

公開授課 

教   師 
林勇年 

公開授課 

科  目 
自然 

公開授課 

日   期 
112/12/20 

公開授課 

時  間 
10:15~11:00 

授課單元

名  稱 
活動 5-2 反應時間的測定 

觀課教師 林殿權 

 

一、公開授課內容(教學活動設計如附件一) 

教學目標 期望大家協助觀察之重點 

4. 能了解生物體在接受環境刺激時，能

夠產生適當的反應 

5. 能了解人體具有感覺器官，探討感覺

器官如何察覺身體內外的變化 

6. 透過由視覺刺激產生的「接尺」反

應，探討神經訊息的產生與傳遞過

程，並使學生了解「反應時間」的意

義 

1. 學生對於自己的實作實驗或是老師的

示範實驗能否清楚的了解與探討 

2. 學生能否依照老師的引導確實進行討

論與發表 

二、觀課記錄-學生學習 

重要教學活動 師生互動情形 學生學習樣態描述/記錄 

 

學生的實作實驗以及

教師引導學生進行數

據分析 

 

 

 

 

 

 

良好 

 

 

 

學生能順利操作各項器材，紀錄相關數

據，能進行小組討論，歸納實驗結果，能

專心聆聽老師的原理說明 

三、觀課記錄-教師教學 

評量項目 

評量等級 

具體意見 
完全

做到 

大多

做到 
尚可 

很少

做到 

沒有

做到 

教學 1.教學態度親切負責，具有熱誠 █  □  □  □  □  

附件二 

 



態度 2.事先做好教學準備（含學生課前準

備） 

3.能用和善而適切的語氣引導學生 

█  □  □  □  □ 

 

█  □  □  □  □ 

教學

設計 

1.能擬定具體明確的教學目標 

2.能依據目標設計教學活動 

3.能合理且有效地分配教學時間 

4.教學設計適合學生的能力與需要 

█  □  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

□  █  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

 

 

 

評量項目 
評量等級 

具體意見 
完全

做到 

大多

做到 
尚可 

很少

做到 

沒有

做到 

教學

技巧 

1.能有效地運用教學資源 

2.能引起學生的學習動機 

3.能活用各種教學法協助學生學習 

4.能適應學生的個別差異 

5.善用發問技巧並給予適切回饋 

6.隨時對學生的良好表現加以讚美 

7.清楚有效的溝通與表達 

8.能建立有助於學習的教室常規 

9.課程最後會歸納學習重點 

█  □  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

□  █  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

□  █  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

 

教學

評量 

1.能妥善安排與指導各類型的作業 

2.善用適切的評量方法與技巧了解 

  學生是否已達成教學目標 

█  □  □  □  □ 

█  □  □  □  □ 

 

 

我的學習或回饋 

1、接尺實驗的誤差來源與因素不只一個，因此老師要多多提醒與引導學生實驗的技

巧，以減少實驗誤差。 

2、重複操作 5 次後需要取平均值，部分學生會將每一次的落下距離先對應所需的時

間，再取 5 次時間的平均值作為反應時間，老師可引導學生討論此方式與課本介

紹的方式有何不同，以及何者的誤差較小。 

3、小組討論時，部分學生會憑直覺去解釋實驗結果，而非由實驗數據去推論，老師巡



視時可多加留意。 

4、進行實驗與小組討論所花的時間會比預期中還要多，因此老師要留意時間，並掌控

好小組討論與發表的時間，以免延誤課程的進行。 

 

 

觀課原則: 
1. 教師公開課堂是為了構築教師間相學習的關係，不是為了評價、比較或建議。 

2. 對授課者願意打開教室，提供其課堂經驗，要心存感謝！ 

3. 觀察者可近距離接觸學生，以便觀察學習樣態，但請避免出聲、交談、指正、參與或詢問等會影響學生學習之作為。 

4. 觀課者之位子不宜阻隔師生間或學生間對話的視線交會。 

5. 觀課的目的不在於觀摩「優秀的課堂」或「完美的教學」，而是以授課者提供的課堂經驗為基礎，進行研討與學習。 

6. 觀課的核心思維：我今天從課堂中學到什麼？ 

7. 請聚焦於「學習」(學生的學習、觀課者的學習)，根據「課堂事實」進行觀課記錄。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰興國中教師公開授課議課會議記錄表 

公

開

授

課 

年  

班 

  7 年  5  

班 

公開授課 

教   師 
林勇年 

公

開

授

課 

科  

目 

自然科學 
公開授課 

日   期 
113/12/20 

公開授

課 

時  間 

10:15~11:00 

議

課

日

期 

 113 年 12 月 20 日(星期三) 議課地點 理化實驗室 

議

課

教

師 

林殿權 

議

課

討

論

內    

容 

一、教學者心得： 

接尺實驗對學生而言是個很有趣的實驗，因此學生的參與度很高，課程進行還

算流暢。然而進行實驗數據分析時，部分學生對於取平均的步驟會和課本所介

紹的方法有所差異，因此將來如果要進行本實驗活動，老師可以將此方法的交

給學生進行討論，對於數據的分析會更有概念。 

 

二、觀課者心得及建議： 

學生進行活動時很投入，能體會意識行為可透過訓練縮短反應時間，不過有少

數學生並非透過實驗結果去推論而是憑直覺去判斷，任課老師有發現此情形並

指導學生觀察數據，整體上課狀況與學習氣氛不錯。 

成 公開授課照片 議課討論照片 

附件三 

 



果

照

片 

 

 

說明：學生測量接尺實驗的落下距離，

進一步對應所需的反應時間 

說明：與議課教師討論本活動進行時，學生在每一個

步驟所遇到的問題，提供教學者教學上的建議 

*議課(課堂研討) 
1. 議課的時間屬於所有人。以尊重的心對待課堂，尊重授課者、每一個學生，以及參與的每一個人。     

2. 根據「課堂事實」進行省察性的相互學習。 

3. 議課盡量用具體的語言描述(不含個人價值判斷)學生的學習，以及師生互動。最後闡述自己在這堂課中「學到什

麼」。 

4. 基於尊重課堂，每一位觀課者都要發言。不評價比較教學優劣或針對教學提出建言。以民主尊重的研討方式進行。 
 

 

 


